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«Αστυνοµική Ανασκόπηση»: Επιστρέψατε κύριε Υπουργέ – και σας καλωσορίζουµε- ως πολιτι-
κός προϊστάµενος σε ένα γνώριµο χώρο, µε διευρυµένες πλέον αρµοδιότητες. Κάποια πράγµατα 
έχουν αλλάξει. Εσείς τι σκοπεύετε να αλλάξετε; Ποιο είναι το όραµά σας;
Υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοϊδης: Είναι σήµερα πιο αναγκαίο από ποτέ να επαναφέ-
ρουµε το αίσθηµα της ασφάλειας στον Ελληνα πολίτη, να πατάξουµε τη βία και την εγκληµατικότητα από όπου 
κι αν προέρχεται, να παρέχουµε τις συνθήκες εκείνες που θα επιτρέψουν στον κάθε πολίτη να ζει χώρις φόβο 
για αυτόν, για την οικογένειά του, για το σπίτι του. Εχουµε ένα δύσκολο έργο µπροστά µας, δεν έχουµε χρόνο 
για χάσιµο. Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε όλοι ότι η ασφάλεια είναι απαραίτητο συστατικό για την πρόοδο, για 
την ευηµερία, για τη δικαιοσύνη.
Με µέθοδο, σκληρή δουλειά και συναίσθηση της σοβαρότητας της κατάστασης, θα προβούµε σε όλες τις αλλαγές 
και µεταρρυθµίσεις προκειµένου να εµπεδωθεί το συναίσθηµα της ασφάλειας, τόσο της ατοµικής, όσο και της 
συλλογικής. Σε κάθε µας βήµα, κινούµαστε µε γνώµονα το Σύνταγµα και τους νόµους, υπερασπιζόµαστε έµπρα-
κτα το Κράτος ∆ικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώµατα.
Για να αλλάξει αυτή η κατάσταση πρέπει πρώτα από όλα να αλλάξουµε εµείς. Θα βάλουµε τέλος στην αδράνεια, 
στην αναποτελεσµατικότητα, στις γραφειοκρατικές και ρουσφετολογικές νοοτροπίες. Ηρθε η ώρα να αναβαθµί-
σουµε τα Σώµατα Ασφαλείας, να επαναφέρουµε την αποτελεσµατικότητα, την αξιοπιστία, τον επαγγελµατισµό. 

«Α.Α.»: Τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στο ζήτηµα της ασφάλειας των πολι-
τών. Έχει τονιστεί µάλιστα τόσο, όσο ποτέ άλλοτε στην ιστορία των δυτικών κοινωνιών. Κύριε 
Υπουργέ θα θέλαµε το σχόλιό σας για το µέγα ζήτηµα της ασφάλειας των πολιτών σε σχέση µε την 
πραγµατικότητα των ηµερών.
Είναι αλήθεια ότι µετά την πάροδο των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, αντιµετωπίζουµε µια νέα πραγµατι-
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κότητα στο πεδίο της ασφάλειας της χώρας. Μια κρίση πρωτόγνωρη, 
που από τη µία οφείλεται στα οξυµένα κοινωνικά και οικονοµικά προ-
βλήµατα στο νέο ανοιχτό και παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον και από 
την άλλη, στην κυριαρχία της αδράνειας και της απουσίας πολιτικής 
για την ασφάλεια. 
Η εγκληµατικότητα, όχι µόνο αυξάνεται, αλλά αλλάζει και µορφή. Γί-
νεται περισσότερο σύνθετη, πιο βίαιη, πιο σκληρή, πιο αµείλικτη. Πα-
ράλληλα, διευρύνεται ο χώρος δράσης του εγκλήµατος στη σφαίρα του 
διαδικτύου. Ο παράνοµος τζίρος, η παιδική πορνογραφία, το εµπόριο 
όπλων, το ξέπλυµα µαύρου χρήµατος ενισχύονται µέσω διαδικτύου. 
Πλήττουν την ελληνική οικονοµία, τον έλληνα φορολογούµενο. Μετα-
τρέπουν τη χώρα µας σε άντρο ανοµίας, παράνοµων συναλλαγών, ενώ 
το κράτος είχε αρκεστεί για πολλά χρόνια στο ρόλο του θεατή. Το έγκλη-
µα δεν είναι µόνο ισχυρότερο, είναι παγκοσµιοποιηµένο και οργανω-
µένο. Η σηµερινή νέο-τροµοκρατία και το κοινό έγκληµα λειτουργούν 
σαν συγκοινωνούντα δοχεία. Τέλος, οι αυξηµένες µεταναστευτικές ροές 
δηµιουργούν καθηµερινά ανθρωπιστικές κρίσεις, ανθρώπινα δράµατα 
στα θαλάσσια και χερσαία συνορά µας. 
Ηρθε η ώρα να βάλουµε τέλος σε αυτή την κατάσταση που αµαυρώνει 
την εικόνα της χώρας µας στο εξωτερικό, που δυσχεραίνει τη ζωή του 
Έλληνα πολίτη. Η ασφάλεια πρέπει να γίνει και πάλι ένα κοινό αγα-
θό. Γι’αυτό το σκοπό, θα επιδείξουµε µηδενική ανοχή στη βία και στην 
ανοµία και θα προβούµε σε όλες τις απαραίτητες µεταρρυθµίσεις προ-
κειµένου να µεγιστοποιήσουµε την αποτελεσµατικότητα των Σωµάτων 
Ασφαλείας. 

«Α.Α.»: Πώς ιεραρχείτε τις προτεραιότητες και ποιο το χρο-
νικό πλαίσιο εντός του οποίου θα πρέπει να λάβουν «σάρκα 
και οστά»;
Οι σύγχρονες προκλήσεις τόσο στο εσωτερικό όσο και στο διεθνές περι-
βάλλον ασφάλειας οδηγούν στην κοινωνική απαίτηση και προσδοκία 
για αποτελεσµατικότερη αστυνόµευση, τόσο στους τοµείς της πρόληψης, 
όσο και στους τοµείς της εξιχνίασης των εγκληµάτων που διαπράττο-
νται. Τα προβλήµατα είναι πολλά και δεν υπάρχει χρόνος για χάσιµο. 
Μέσα σε δυόµιση µήνες εκπονήσαµε και εφαρµόζουµε νέο σχέδιο αντε-
γληµατικής πολιτικής για την τετραετία 2010-2014, αποδεικνύοντας 
την αταλάντευτη βούλησή µας να πατάξουµε τη βία και το εγκληµατικό 
φαινόµενο. Τρεις είναι οι προτεραιότητες της νέας αυτής πολιτικής: η 
βελτίωση του εσωτερικού περιβάλλοντος ασφάλειας, η συµµετοχικότη-
τα στην άσκηση της αντεγκληµατικής πολιτικής 
και η βελτίωση της Ελληνικής Αστυνοµίας ως ορ-
γανισµού. Σε σχέση µε το πρώτο εξαγγείλαµε, µε-
ταξύ άλλων, τη σύσταση της Υπηρεσίας Καταπο-
λέµησης Οργανωµένου Εγκλήµατος, η οποία θα 
λειτουργήσει µέσα στο πρώτο εξάµηνο του έτους 
και θα περιλαµβάνει εξειδικευµένες διευθύνσεις 
εγκληµατολογικών ερευνών, οργανωµένου εγκλή-
µατος, διαχείρισης πληροφοριών, υποστήριξης 
και τεχνολογικού εξοπλισµού, καθώς και ειδικών 
εγκληµάτων βίας. Σε σχέση µε το δεύτερο, έχω 
ήδη πραγµατοποιήσει κύκλο συναντήσεων µε ∆η-
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µάρχους, Προέδρους Κοινοτήτων και τους Νοµάρχες της Αττικής, 
στις οποίες συµφωνήσαµε και ξεκινήσαµε στενή συνεργασία, αφού η 
Αττική συµπυκνώνει τη µεγάλη πλειοψηφία της εγκληµατικής δρα-
στηριότητας. ∆ε θέλουµε αποσπασµατική και συγκυριακή σχέση µε 
την τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά µόνιµα δίκτυα συνεργασιών, που να 
λειτουργούν υποστηρικτικά στην αστυνοµική δράση. Πρόκειται για 
µια νέα φιλοσοφία που στηρίζεται στην παραδοχή ότι η ασφάλεια εί-
ναι ένα κοινό αγαθό το οποίο στηρίζεται στη συµµετοχή µιας πλει-
άδας τοπικών και κοινωνικών φορέων και όχι αποκλειστικά στην 
αστυνόµευση. Τέλος, εκσυγχρονίζουµε τον οργανισµό της ΕΛΑΣ 
βελτιώνοντας τις δοµές, τον υλικοτεχνικό εξοπλισµό και τις υπηρε-
σίες της, αυξάνοντας τον επαγγελµατισµό του αστυνοµικού προσω-
πικού, µεριµνώντας για τη «δια βίου» εκπαίδευσή του.

«Α.Α.»: Η διαφθορά, σε κάθε τοµέα του ∆ηµοσίου αποτελεί 
µέγεθος πανθολογούµενο. Η αντιµετώπισή της αποτελεί 
επιτακτική ανάγκη για το µέλλον της πατρίδας µας. Σε ότι 
αφορά την Ελληνική Αστυνοµία, ήδη λειτουργεί το Γρα-
φείο Αντιµετώπισης Περιστατικών Αυθαιρεσίας, ενώ έχει 
ήδη αναγγελθεί η αναβάθµιση της ∆ιεύθυνσης των Εσω-
τερικών Υποθέσεων. Ποιες είναι οι ελπίδες; Ποιες οι προσ-
δοκίες; Θεωρείτε ότι είναι εφικτή η αντιµετώπιση αυτού 
του φαινοµένου που τόσο διογκώθηκε στις µέρες µας και 
αµαυρώνει την εικόνα της χώρας;
Η εικόνα των Σωµάτων Ασφαλείας τα τελευταία χρόνια δεν ήταν 
αυτή που θα θέλαµε. Η πόλωση των κοινωνικών ζητηµάτων και η 
αύξηση του εγκληµατικού φαινόµενου συνοδευτήκαν, δυστυχώς, και 
από περιστατικά αστυνοµικής αυθαιρεσίας. Εµείς ήρθαµε όχι µόνο 
για να πατάξουµε την ανοµία και το έγκληµα στην κοινωνία, αλλά 
για να ξαναδώσουµε στο επάγγελµα της αστυνόµευσης την αξία του, 
να επαναφέρουµε τον επαγγελµατισµό και τη σοβαρότητα.
Η πάταξη της διαφθοράς και η επαναφορά της διαφάνειας και της 
λογοδοσίας στο δηµόσιο βίο αποτελούν άλλωστε βασικούς πυλώνες 
της φιλοσοφίας της κυβέρνησής µας. Το Γραφείο Αντιµετώπισης 
Περιστατικών Αυθαιρεσίας, το νέο Πειθαρχικό ∆ίκαιο της ΕΛ.ΑΣ. 
και η αναβαθµισµένη Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων αποτελούν 
βήµατα σηµαντικά αφενός για τη διαφάνεια και το σεβασµό των δι-
καιωµάτων των πολιτών, αφετέρου για το ίδιο το επάγγελµα των 
αστυνοµικών και την εµπέδωση της αξιοπιστίας του από την κοι-

νωνία. Είµαστε αποφασισµένοι να δηµιουρ-
γήσουµε µια αστυνοµία αξιόπιστη, διαφανή, 
αποτελεσµατική και φιλική στον πολίτη. 

«Α.Α.»: Πρόκειται να επαναλειτουργή-
σει ο θεσµός του Αστυνοµικού της Γει-
τονίας και τα πρότυπα Αστυνοµικά 
Τµήµατα. Ποιο είναι το σκεπτικό του 
συγκεκριµένου προσανατολισµού και 
τι προσδοκάτε;
Ο Αστυνοµικός της Γειτονιάς είναι ένας θε-
σµός που επανέρχεται για να απαντήσει στις 

“Είµαστε 
αποφασισµένοι να 
δηµιουργήσουµε 
µια αστυνοµία 
αξιόπιστη, διαφανή, 
αποτελεσµατική και 
φιλική στον πολίτη”



Α/Α [ 8 ] ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2010

σύγχρονες ανάγκες αστυνόµευσης των αστικών µας κέντρων, όπου τα κρούσµατα παραβατικότη-
τας και εγκληµατικότητας δυστυχώς αυξάνονται ραγδαία. Σκοπός µας είναι ο Αστυνοµικός της 
Γειτονιάς να γίνει οργανικό κοµµάτι της τοπικής κοινωνίας, να βρίσκεται κοντά στους τοπικούς 
φορείς και να γνωρίζει τα προβλήµατα, να ενσωµατωθεί στην καθηµερινότητα των πολιτών, χω-
ρίς να οξύνει τα πάθη ή να προκαλεί αισθήµατα ενόχλησης. Παράλληλα εκσυγχρονίζουµε την υλι-
κοτεχνική υποδοµή και αναπροσαρµόζουµε τις λειτουργίες των Αστυνοµικών Τµηµάτων, προκει-
µένου να αυξήσουµε την αποτελεσµατικότητα και την επιχειρησιακή ικανότητα της ΕΛΑΣ. Αυτός 
ο εκσυγχρονισµένος, συµµετοχικός ρόλος του αστυνοµικού στην ασφάλεια του πολίτη αντανακλά 
τη βασική µας φιλοσοφία. Η αστυνοµία από µόνη της δεν αρκεί για να επιστρέψει η ευνοµία. Εί-
ναι στο χέρι όλων µας, από τις µικρές καθηµερινές µας συνήθειες µέχρι το πλαίσιο συνεργασίας 
µας µε το κράτος και τη διοίκηση.

«Α.Α.»: Ποιες είναι οι προτεραιότητες στα θέµατα προσωπικού; 
Τα θέµατα που αφορούν στο προσωπικό των Σωµάτων Ασφαλείας µας απασχολούν άµεσα, κα-
θώς είναι σαφές ότι τα θέµατα βελτίωσης του περιβάλλοντος ασφάλειας προϋποθέτουν µια οργα-
νωµένη και αποτελεσµατική Αστυνοµία µε προσωπικό που να διαθέτει επαγγελµατική αντίληψη 
και νοοτροπία. 
Στο άµεσο χρονικό διάστηµα θα καθορίσουµε κίνητρα και επιβραβεύσεις του προσωπικού για 
αυξηµένη απόδοση και αποτελεσµατικότητα, ενώ σε µεσοπρόθεσµο επίπεδο θα προχωρήσουµε 
σε µεταρρυθµίσεις που αφορούν στις τοποθετήσεις, σε κρίσεις και σε προαγωγές προσωπικού µε 
αξιοκρατικά κριτήρια και µε βάση την απόδοσή του. Ένα νέο 
πειθαρχικό δίκαιο για την Αστυνοµία θα διευρύνει το πλαίσιο 
προστασίας του πολίτη, αλλά και αυτοπροστασίας της Αστυνο-
µίας από τα κρούσµατα αναξιοκρατίας και αυθαιρεσίας τους 
πρώτους µήνες του έτους. Τέλος, δίνουµε µεγάλη σηµασία σε 
ζητήµατα επαγγελµατικής κατάρτισης και µετεκπαίδευσης 
προσωπικού. Προς αυτή την κατεύθυνση, έχει συσταθεί οµάδα 
εργασίας, η οποία προγραµµατίζει την υλοποίηση εκπαιδευτι-
κών προγραµµάτων σε εξειδικευµένα αντικείµενα που συνδέ-
ονται άµεσα µε τις προτεραιότητες της αντεγκληµατικής πο-
λιτικής. 

«Α.Α.»: Τα θεσµικά και οικονοµικά ζητήµατα που 
χρόνια ταλαιπωρούν το αστυνοµικό προσωπικό και 
συσσωρεύονται καθηµερινά µπορούν να ελπίζουν σε 
κάποια θετική αντιµετώπιση από την πλευρά της πο-
λιτικής ηγεσίας στο άµεσο µέλλον; 
Τόσο η κυβέρνηση, όσο και εγώ προσωπικά έχουµε επίγνωση 
και ευαισθησία για τα χρόνια προβλήµατα που αντιµετωπίζει 
το αστυνοµικό προσωπικό. Μέσα στην εξαιρετικά δύσκολη ση-
µερινή οικονοµική συγκυρία, η κυβέρνηση έχει εξαιρέσει από 
τη διαδικασία παγώµατος των προσλήψεων στο δηµόσιο τοµέα τα Σώµατα Ασφαλείας, αναγνωρί-
ζοντας ότι επιτελούν µια κοινωνική αποστολή αιχµής. Παράλληλα, διορθώνουµε το σύστηµα των 
κρίσεων των Αστυνοµικών, ενώ επεξεργαζόµαστε τρόπους για µια διαρκή βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας των Σωµάτων Ασφαλείας. Εχουµε τη βούληση να βελτιώσουµε την Αστυνοµία ως οργα-
νισµό και θα το πράξουµε µε όποια µέσα έχουµε σεβόµενοι και την αποστολή του Σώµατος και τα 
χρήµατα του φορολογούµενου πολίτη. 

«Α.Α.»: Κύριε Υπουργέ σας ευχαριστούµε και σας ευχόµαστε Καλή ∆ύναµη στο οµο-
λογουµένως δύσκολο έργο σας.
Εγώ σας ευχαριστώ. Μπορεί το έργο µας να είναι δύσκολο, αλλά είµαστε αποφασισµένοι να το φέ-
ρουµε εις πέρας και να πετύχουµε. Αυτό απαιτούν οι καιροί. Και θα σταθούµε στο ύψος τους. ]

“∆ίνουµε 
µεγάλη σηµασία 
σε ζητήµατα 
επαγγελµατικής 
κατάρτισης και 
µετεκπαίδευσης 
προσωπικού”


